



“糙汉子”撑起最美“迷彩绿”

——记时刻在线的西高皇街道民兵应急排

自2020年按常态化备勤管理模式以来，获得多项奖励，把基于民兵工作从全市倒数做到全市第一。

两年多来，30个人成为一个“硬核”集体，24小时在岗，待岗，做到了“召之即来，来之能战”。正常要求是在4小时内完成集结，集中点验人员到点率必须达到80%以上。他们可以做到在30分钟内完成集结，集中点验人员到点率100%。

这就是新华区西高皇街道民兵应急排。它为何能在短时间内实现质的飞跃？4月20日，记者走近他们，找寻答案。

哪里需要去哪里

一间简易移动板房，一个行军床，一个高低床，一张旧桌子，两把椅子，靠墙摆着盾牌、防暴钢叉、拖车、对讲机、绳子、头灯等应急救援设备。这就是西高皇街道民兵应急排的新办公室，位于园林路北侧西高皇村村口。

“我们这儿条件有点简陋，来，你请坐。”刘晓磊是该民兵应急排排长，同时也是西高皇街道党工委副书记、西高皇街道应急办主任。他一边说着“不好意思”，一边把行军床上的东西挪到一边，示意记者坐下。

一身迷彩服，一双作战靴，36岁的刘晓磊虽已退伍15年，但仍保留着军人作风和习惯。

“我们不定岗、不定点，哪里需要就去哪里，啥时候需要就啥时候到，不讲条件，说到做到。”刘晓磊一句话概括了西高皇街道民兵应急排的工作内容。

“现在正在做的是什工作？”记者疑惑。

“我们最近的固定任务就是预防

区域的管控，防止个别不自觉的人在征迁前突击加盖房屋、栽植树木等。整个街道我们一共建了5个这样的板房，也就是我们的巡逻值班点。”刘晓磊说，民兵应急排共30人，每个点白天值守2人、晚上1人，24小时不间断巡逻。

除了固定任务，还有多个临时任务、常态工作。

全市创文攻坚，他们在一线，垃圾清运手搬车运，人歇车不歇；捆扎“蜘蛛网”“线缆”下雨不停，7天时间完成辖区33处凌乱的捆扎，光扎带就用了3万多根；修补围挡，覆盖卸尘网，全员上阵，分别完成3000平方米、40000平方米。

夏季防汛排涝，他们坚守在易涝点，仅去年汛期就前3次安全转移50多户群众，每次200多人。

基层派出所遇到突发事件警力不足，他们按照“一村一警一连”的要求，迅速增援到位。

平安鹰城建设，也有他们的辛苦付出：每天晚上8:00—10:00，协助巡逻辖区重点场所的消防安全，晚10:00至次日凌晨五时，重点对辖区背街小巷展开巡逻。

……

西高皇街道党工委副书记胡斌说：“我们的民兵应急排是一支素质过硬的队伍，参与执行了很多急难险重任务，为整个街道的安全稳定和社会稳定作出了积极贡献。”

“民兵的使命就是平时服务、战时应急、战时应战。在哪儿工作、干什么都可以，但是只要干了，就要干得一样、就要干出成绩！”刘晓磊说。

危险风险都不惧

这支民兵队伍中，年龄最大的

37岁，最小的18岁，其中退伍军人占80%以上。他们不惧危险，勇于担当。

2020年初，新华区疫情防控形势严峻。西高皇街道民兵应急排根据部署，安排20多名成员充实到全区疫情防控重点区域。其中李慧彬被安排在百合金山小区值守，这正是他所居住的小区。

“因为怕父母担心，我没敢跟他们说实话，撒谎说是在郊外的防控点值班。”李慧彬说，但是有一天正在值守，看到母亲下楼做核酸采样，为了不“露馅”，他赶紧把头埋在面罩里。

2021年，新乡遭遇特大暴雨后，他们先后两次带着救生船、拖车等设备和方便面、面包、矿泉水等物资以及捐助的现金前往救援，用实际行动书写人间大爱。

2022年夏天，当时正值防汛任务最重的时候。正在园林路与稻香路交叉口附近易涝点值守的刘晓磊接到派出所电话：“一个精神病患者持刀伤人，情况紧急！”

刘晓磊迅速指派4人带上盾牌、防暴钢叉等前往增援。

事件发生在春华国际茗都小区一户居民家，当事人为母子二人。看到公安民警和民兵进门，那位母亲扑通一声跪了下来：“这是我儿子，他有病，求求你们别伤害他，只要控制住他送到医院就行。”

这时，她的儿子正一手拿着开水壶向他们泼来，一手拿刀胡乱挥舞。经过一番努力，公安民警和民兵共6人终于将其控制住并开车把他送到了市第六人民医院。

“当时疫情形势还很严峻，他坐在车上反复把口罩摘掉，朝我们脸上吐口水。”参与救援的李慧彬仍清楚地记得那个画面。

一切都安顿好，大家才发现民兵王

超的胳膊被刀划破，身上迷彩服的袖子已被鲜血浸染。

“去医院包扎一下吧。”有人提议。

“没事，咱这粗汉子皮糙肉厚，回去消毒就行了。”王超婉拒了。

“既有危险又有感染病毒的风险，不害怕吗？”记者忍不住问。

“怕啥，我们的工作就是处突排险。”几位民兵不约而同地答道。

向着全国先进努力

自2020年成立至今，西高皇街道民兵应急排连续在全区的党管武装工作会议上受到表彰。每次受表彰后，他们都会在微信朋友圈发一句话：向着全国先进努力。

向着全国先进努力，是这支民兵队伍成立之初就定下的目标。除了完成好服务保障地方经济社会发展各项任务外，他们还每月开展一次国防教育，每年定期举行一次集中训练，全面提升队伍综合素能。

靠着过硬的作风、扎实的成绩，西高皇街道民兵应急排几乎拿遍了区、市级所有有关民兵组织的荣誉。

刘晓磊说，这些成绩的取得，离不开街道党工委、办事处的大力支持，不仅为我们提供了一辆保障车，还每月为我们拨付3万元的工作经费。

2021年10月，省委、省军区少将政委徐元鸿到西高皇街道调研，对该街道人武部民兵工作给予高度评价，称赞这支民兵应急排让人眼前一亮，装备物资整体归置井然有序，军事化管理、常态化备勤、社会化保障的方式值得推广学习。

“民兵也是兵，这是一个光荣的称谓，肩负着光荣的使命。”刘晓磊说，西高皇街道民兵应急排将紧紧围绕“平时服务、战时应急、战时应战”的要求，强化使命意识，持续提升素能，认真履职尽责，确保关键时刻能够拉得出、顶得上、打得赢，努力打造一流民兵组织。（本报记者 孙鹏飞）

军分区党委班子民主生活会召开

本报讯 4月13日至14日，军分区党委班子民主生活会召开。省军区工作组到会指导，军分区党委书记、大校政委刘凯，军分区党委副书记、大校司令员王翼，军分区纪委书记、大校副司令员周勇军，军分区党委常委赵明宏、王长伟等出席会议。

刘凯主持会议。他指出，此次民主生活会是深入学习贯彻党的二十大精神的重要举措，是对党委政治能力的全面检视。军分区党委认真研究制定民主生活会实施方案，广泛征求党员干部和群众的意见建议，认真组织理论学习，深入开展谈心谈话。

会上，军分区党委常委围绕

会议主题，对照上级明确的“五条要求”和“两个着重查找”，紧扣职责任务，深入反思剖析，开展批评和自我批评，不遮不掩、刀口向内、直入主题，起到了红脸出汗、促进提高的效果，达到了民主生活会预期目的。

会前，省军区保障局副局长高伟与军分区党委常委进行谈话，省军区工作组成员与机关干部、文职人员分别谈话，并组织民主测评和问卷调查，对军分区年初以来思想政治教育、民兵整组及反馈问题整改等工作进行全面检查，并到叶县县武部对安全保密、民兵政治工作规范化试点任务推进工作组进行检查指导。

（田维刚 张启慧 孙鹏飞）

军分区机关开展军容风纪检查

王翼刘凯参加

本报讯（记者孙鹏飞 通讯员黄廷军）为进一步提升正规化建设水平，促进军分区官兵严肃军容，培养官兵严谨作风，维护军人良好形象，4月10日，军分区结合省军区相关要求，对机关人员进行军容风纪检查。市委、军分区大校司令员王翼，军分区大校政委刘凯率先垂范，以身作则，自觉接受检查；全体人员姿态端正、精神饱满、动作整齐划一。

此次军容风纪检查是强化部队按条令条例运转的重要举措，是提高部队正规化管理水平的实际步骤。检查前，军分区机关对检查程序、内容和标准进行规范并提出具体要求。检查时，采取

现场逐人逐项的方式严格检查，重点对仪容、着装、标志服饰的佩戴和个人卫生等进行检查，及时指出个别官兵未系制式腰带、手指甲长等军容风纪不够整齐问题，明确了下一步改进的具体措施。

此次军容风纪检查进一步规范了全体干部、文职人员、职工的军容着装和举止，强化了作风养成，增强了树好军人形象的自觉性、光荣感和责任感，为加强军分区作风纪律建设，强化官兵条令条例意识奠定了坚实的基础。下一步，军分区机关将以此次军容风纪检查为抓手，不断强化机关人员的军人素养和作风形象，为建设“四铁”过硬机关不懈努力。

湛河区军地联合 为立功军人的家庭送喜报

本报讯 为弘扬拥军优属光荣传统，增强军人军属荣誉感，近日，湛河区人武部、区退役军人事务局组成慰问小组，分赴辖区3个街道，为6名荣立三等功军人的家庭送上喜报，表达党和政府及部队对功臣家庭的关心关爱。

慰问组每到一位立功军人的家庭，都为军属送上三等功喜报、佩戴大红花，并与军属交谈，详细了解他们的工作生活情况，询问就业、子女上学和老人身体健康等情况，鼓励立功军人时刻牢记军人的职责使命，高标准完成各项任务，争取再立新功；同时叮嘱相关单位关心关注军属的生活情况，多为他们解决实际困

难，做好拥军优属各项服务保障工作。

在三等功臣文定家中，军属接过喜报激动地说：“感谢党和政府的关心！作为军属，我们发自内心的为儿子在部队的表现感到光荣，一如既往地支持孩子的工作，希望他再接再厉、再立新功，为鹰城增光添彩。”

近年来，湛河区人武部紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”要求，高度重视双拥共建工作，把送立功喜报作为新时代双拥工作的重要抓手，推进拥军优属工作落实落地，努力在全区营造“尊崇军人、崇尚英雄、关心国防、热爱部队”的浓厚氛围。

（王惠勇 李昂 孙鹏飞）

军分区祭英烈表敬意

本报讯 为深切缅怀革命先烈的功绩，寄托对革命先烈的无限哀思，弘扬革命先烈的崇高精神，军分区近日在市烈士陵园开展了“2023·清明祭英烈”活动。

活动在庄严的国歌声中拉开序幕，全体人员队列表齐向纪念碑肃穆站立，向烈士英灵默哀，表达对革命先烈的深深缅怀，追思他们的英勇壮举。伴随着《献花曲》深情的旋律，礼兵托起花篮，正步走向革命烈士纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座前。军分区

大校政委刘凯登台，在纪念碑前仔细整理花篮上的缎带并驻足凝视。全体人员表情严肃、缓步向前，向烈士纪念碑鞠躬并献上黄色菊花，在工作人员指引下依次瞻仰英烈墙，表达对人民英雄的缅怀和敬仰之情。

大家纷纷表示，将认真学习革命先辈艰苦奋斗的优良作风和不屈不挠的斗争精神，继承优良传统，传承红色基因，进一步激发爱党爱国热情，坚定理想信念，积极为国防动员事业发展贡献力量。

（王惠勇 黄小涵 张启慧）

一座特别的社区“军事博物馆”

战舰模型、旧电话、炮弹壳、旧制服……在石龙区龙兴街道许坊社区有一个“军事博物馆”，它的创办者是龙兴街道许坊社区党支部书记、民兵连指导员王建民。

46年的收藏历程让这座军事题材的红色文物展览馆丰富，有解放战争、新中国成立以来各个时期的纪念章、印刷品等，其中红色藏书5000余册，抗战时期各种军装200余套，红色收藏品2万余件，军事题材书籍100多本。

走进红色文物展览馆，首先映入眼帘的是王建民好友捐赠的辽宁号航空母舰模型，馆内墙壁上贴着董存瑞、黄继光、刘胡兰、邱少云、雷锋、焦裕禄等英雄模范人物的画像。

“这几本小人书看着不起眼，但它们是的第一批藏品。”王建民指着馆内的一个展柜说。通过小人书，王建民认识了聪明机智的潘冬子、勇敢顽强的小兵张嘎、充满智慧的海娃……

说起红色小人书，王建民的话匣子瞬间被打开：“小时候，喜欢看战争内容的电影、小人书，就想当兵拿枪。”王建民坦言，正是小人书讲述的红色历史故事，种下了他的军人梦，红色情结，让他从中汲取源源不断的滋养，奋进之力。

每年秋季开学后，王建民都会组织许坊小学及周边学校的学生走进红色文物展览馆，从《刘胡兰》《地道战》等红色小人书讲起，为他们上一堂红色文化教育课，让更多的孩子能从小人书中读到革命历史知识，获得红色文化启蒙。

“这顶绿色的解放军棉帽是我在市里的一个交易市场讨价还价，最终以280元价格买下的。”“这把刺刀是村里老人留下的，也是上过战场的。”“这件文物，是我花了两个星期的时间从一个外地朋友那里淘来的，前后跑了十几趟。”……在红色文物展览馆展出的毛主席像章、语录牌、红军皮带扣、军用水壶、武装带、背包和刺刀、手榴弹、子弹壳、炮弹壳等，王建民都清晰地记得它们的来历和故事。



王建民(左)向参观人员讲解红色文物的由来

本报记者 王孟鹤 摄

为了建好这座社区“军博馆”，王建民平均每年自费投入3万余元购置红色藏品。有时为了能淘来好宝贝，他经常到延安、江西等革命老区驻扎，一待就是半个多月，目的就是为了让遇到心仪的红色藏品。

“这台步话机也是朋友捐赠的，当年得到它的时候，我非常激动，背上它，戴上耳机，拿起话筒，模仿电影《英雄儿女》中王成牺牲前高喊的‘向我开炮！’”在展厅的一排展柜前，王建民再次戴上耳机，拿起话筒，向记者展示电影里的场景。

步话机所在的一排展品是各时期军队有线通讯的标志性装备。“现在大家都用手机了，这些军用磁石电话机、军用便携式电话机、手摇电话机甚至民用电话机许多年轻人都没见过，这也说明了我们的通信技术在不断进步。”王建民说。

“这件草绿色的制服是中国人民解放军公安部队制服，是我国第一套

公安制服，除了有公安字样的臂章外，和解放战争期间我军的军装还有一个区别，就是纽扣中间没有‘八一’两个字，边缘有一圈纹饰。”在红色文物展览馆的公安展厅里，墙上挂着各个时期的公安制服，展柜上陈列着各类公安相关文件和用具。

在展柜里有一份文件是平顶山市公安局的前身——平顶山矿区公安局成立时的原始文件，一个个印模清楚地展现出市公安局成立之初的办公室、第一至第五科、政治处、看守所、消防队、审查站及原平顶山矿区公安局先锋路派出所等组织架构。“咱们市公安系统许多来参观的客人看到这些都十分惊讶，这文件可相当珍贵。”王建民笑着说。

“这两位都是咱许坊人，景麦城和张松茂，他们都参加过抗美援朝战争，是我们村的骄傲！我们要永远铭记他们……”王建民还专门收集整理展出了许坊社区在战争年代英勇杀敌的革命老

前辈的资料。

从抗美援朝战争开始，许坊社区先后走出了9批89名军人，其中参加抗美援朝战争的13人。王建民每年都会带领社区干部积极开展本社区的双拥活动，走访慰问、开展老党员慰问。

“都说‘当兵后悔3年，不当兵后悔一辈子’，我就十分遗憾没有参加过军、入过伍。”今年57岁的王建民目前还担任石龙区退役军人就业创业促进会秘书长、许坊社区民兵连指导员，他把没有当过兵的遗憾转化为支持国防建设的动力，建好红色文物展览馆，传承红色基因，传播国防知识，同时服务好退役军人，带好社区民兵队伍。

如今，王建民的红色文物展览馆已经成为当地的爱国主义教育基地，先后接待数千人参观。许坊社区民兵连被石龙区武装部于2021年命名为先进民兵连，许坊社区已于去年申报了省双拥共建示范单位。

（本报记者 王孟鹤）



参加“2023·清明祭英烈”活动的人员向革命烈士纪念碑敬礼，表达对革命先烈的崇高敬意。

张启慧 摄